

王利锋带队开展“强农兴农行动”工作对接交流

本报讯 3月5日下午,校党委副书记、副校长王利锋带队赴吉林省科学技术厅开展工作对接交流,省科学技术厅厅长李岩、副厅长付帅出席座谈会。

王利锋代表校党委书记姜治堂和校长张希,对省科学技术厅多年来对学校的支持表示感谢,并介绍了我校在服务吉林科技创新方面的成绩和下一步的工作安排。王利锋表示,我校始终坚持“在发展中作贡献、在贡献中求发展”理念,将积极推动学校科研优势与吉林产业特色有机结合,与吉林急需的发展领域开展深度、高效合作,努力用吉大的知识技术服务于吉林的科技创新,助推吉林产业创新。

李岩表示,我校作为国家布局在吉林省的重要战略科技力量,多年来对吉林省区域发展作出了重要贡献。我校党委作出的“强农兴农行动”部署面向国家重大战略需求,将学校涉农学科发展与吉林省区域发展同向同行,彰显了责任担当,希望我校进一步围绕国家对农业高质量发展需要,凝练科研方向,开展智慧农业、农业科技等科研攻关,推进科技成果就地



转化,为吉林省发展作出贡献。

3月11日上午,校党委副书记、副校长王利锋带队赴吉林省农业农村厅、吉林省畜牧业管理局开展工作对接交流,省农业农村厅厅长李德明、省畜牧业管理局局长柴冠参加座谈会。

王利锋表示,今后,我校要和省农业农村厅、省畜牧业管理局开展更

有效的业务对接,加强省校共建。在做好基础研究的同时,加强应用研究与地方经济社会发展相结合,紧跟吉林农业农村现代化发展方向和发展需求,紧密围绕发展进程中的重大问题,开展产学研合作和有组织科研,在国家粮食安全、农业农村现代化等方面作出吉大贡献。

李德明充分肯定了我校近些年在服务吉林地方经济社会发展、助力通榆县脱贫攻坚等工作中作出的重要贡献,认为我校开展“强农兴农行动”,是深入贯彻落实习近平总书记在东北振兴座谈会上重要讲话精神,主动承担粮食安全重任,体现了我校的政治担当。他表示,下一步省农业农村厅要成立对接工作专班,专项对接我校“强农兴农行动”,建立以季度为周期的沟通对接工作机制,共同谋划工作重点和合作领域。李德明强调,双方在千亿斤粮食、南繁基地建设、万亿级农产品加工、智能农机研发、人参加工等领域具有良好的合作前景。

柴冠表示,我校主动谋划,“强农兴农行动”各项计划紧密结合省内外发展需要,在良种培育、养殖、饲料、病害防控、加工、流通和销售等8个全产业链条各环节中合作基础雄厚、前景广阔。柴冠希望,今后工作中畜牧业管理局和我校要面向国家发展需求,按照省委省政府要求,在合作研究、项目共享、人才数据交流库等方面进一步拓宽领域,加深合作。

(发展规划处)

香港特区政府驻辽宁联络处主任冯伯豪一行来校访问

本报讯 3月12日,香港特区政府驻辽宁联络处主任冯伯豪、副主任陈志煌等一行4人来校访问并进行座谈。我校副校长赵宏伟出席交流座谈会。吉林省港澳办、我校港澳台办公室相关负责人陪同参会。

赵宏伟对代表团一行来访表示欢迎。他回顾了我校与香港特区政府驻辽宁联络处和吉林省港澳办合作,为搭建吉港澳三地青年深度交流平台所做的各项工作,介绍了学校在学科建设、人才培养等领域的最新进展,希望加强与港澳高校教育交流,积极融入粤港澳大湾区战略,探索培养高水平复合型人才的合作,进一步推进吉港澳教育交流走向更加开放多元的新阶段。

冯伯豪感谢学校一直以来对香港特区政府驻辽宁联络处各项工作的大力支持。他表示,青年是祖国的未来,民族的希望,联络处期待成为青年学生的知心人,为更多香港青年学子提供交流合作的平台,也希望进一步加深内地青年对香港的了解,为国家和地区的发展共同努力。

(港澳台办公室)

我校与枣庄市人民政府举行共建吉林大学枣庄技术转移中心签约仪式

本报讯(记者 杨文波)3月15日,我校与枣庄市人民政府共建吉林大学枣庄技术转移中心战略合作框架协议签约仪式举行。枣庄市委常委、秘书长赵刚出席活动。我校党委常委、宣传部部长李洪明,枣庄市副市长张庆伟在仪式上致辞。仪式由枣庄市委副书记、办公室主任生茂伟主持。

李洪明向长期以来给予我校关心、支持和帮助的枣庄市各级领导、各界人士和各位朋友表达了诚挚敬意和衷心感谢。他表示,此次我校与枣庄市人民政府的签约,将实现双方在更高水平、更多领域、更深层次的全方位合作,也将进一步推动学校与枣庄市优势资源的整合、双方产学研用的协同创新和更多优质科研成果的落地转化。未来,双方将以吉林大学枣庄技术转移中心的成立为契机,秉承“优势互补、服务区域、协同发展、合作共赢”的原则,在产学研合作、人才培养、科学研究、社会服务等方面持续发力、主动作为、久久为功,共同开创校地、校企合作的新局面、新典范。

张庆伟在致辞中表示,我校与枣庄市达成战略合作关系,必将为枣庄市的事业发展提供强大的科技和人才支撑。枣庄市将持续加大政策支持和政务服务力度,认真履行框架协议的责任和义务,全力以赴为我校优秀人才在枣庄市创新创业营造一流的营商环境。同时,也希望我校引导更多的高端人才向枣庄汇聚,推动更多的科研成果在枣庄转化。枣庄市将与我校一起,携手打造校地共赢的典范,共创繁荣发展的美好明天。

仪式上,李洪明与张庆伟签署了《吉林大学枣庄技术转移中心战略合作框架协议》,并共同见证了“智能轮胎与汽车匹配调控综合技术联合实验室共建项目”“AI人工智能技术研发项目”“大学生实习实践基地共建项目”的签约。枣庄市委、市政府办公室等相关部门和枣庄市相关签约企业,我校国内合作处等相关单位负责同志出席活动。

张波教授重要成果《中华文明的精神特质与发展形态关系论析》发表

本报讯 日前,我校马克思主义学院张波教授在《马克思主义研究》2023年第11期发表题为《中华文明的精神特质与发展形态关系论析》的文章。文章认为中华文明的精神特质与发展形态呈现内在统一性、逻辑互构性和实践同向性,具有深刻的内在关联。明晰二者的关系有助于深化对中华文明发展规律的认识,在建设中华民族现代文明过程中巩固中华文化主体性。

文章认为,中华文明在悠久历史中形成了讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的精神特质和发展形态。精神特质是区别于他者的特殊属性和内容,从根本上揭示了中华文明的规定性;发展形态是中华文明的精神特质与其他要素相结合,顺应中华文明演变趋势和发展规律所呈现的具体样态,二者共同体现了中华民族独特的精神标识和文化创造。此外,精神特质与发展形态共同构成了中华文明的根本内容与表现形式,是辩证统一、相辅相成、相互促进的有机整体,二者呈现内在的统一性、逻辑的互构性和实践的同向性。最后,中华文明精神特质与发展形态的关系体现在中华文明5000多年的历史传承中,彰显于马克思主义中国化时代化的实践探索中,是多因素交互作用的结果,有其严密的逻辑体系和判断依据。

文章指出,建设中华民族现代文明是我们必须担负起的新的文化使命,揭示了中华文明发展形态的未来趋势。深入阐释中华文明精神特质与发展形态之间的内在关系,对把握中华文明发展规律,推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,建设中华民族现代文明具有重要意义。

(社会科学研究院)

我校再添一家国家级人文社科重点研究平台

本报讯 近日,《教育部国家文物局关于公布国家革命文物协同研究中心名单的通知》(文物革发〔2024〕11号)下发,公布了国家革命文物协同研究中心遴选结果。经组织推荐、现场答辩、实地考察、专家评议环节,本次共遴选产生20个国家革命文物协同研究中心,我校与吉林省博物院(东北抗日联军纪念馆)联合申报的国家革命文物协同研究中心成功入选,成为东北三省地区唯一入选的建设单位。

文件指出,国家革命文物协同研究中心是由教育部、国家文物局批准设立的国家级人文社科重点研究平台,按照教育部人文社会科学重点研究基地管理,旨在发挥高校优势,整合各方力量,打造一批具有创新性、示范性、引领性的红色资源研究高地、革命文物保护利用高端智库、革命文化学术交流重要平台、红色资源共建共享中心,构建多学科交叉、跨领域融合、特色鲜明、布局合理的革命文物研究新格局,发挥好革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育、思想政治教育方面的重要作用。

吉林大学国家革命文物协同研究中心主要聚焦东北抗联历史与精神研究、东北抗联革命文物的保护利用研究、革命文物研究与宣传人才培养等方面。未来,该中心将在国家文物局、教育部、吉林省文化和旅游厅等各级领导部门的指导和支持下,努力把中心建设成为全国东北抗联历史与精神研究高地、东北抗联与革命文物资料信息交流中心、革命文物研究与宣传人才培养基地、全省具有示范性和引领性的“红色课堂”、红色资源保护利用开发高端智库,为保护好、利用好革命文物打造东北样板,作出吉大贡献。

(社会科学研究院)

中国一重集团有限公司校园招聘活动在我校开展

本报讯 3月11日,中国一重集团有限公司总会计师、党委常委李冲天一行来校交流并开展校园招聘引才活动。我校党委常委、副校长赵宏伟会见李冲天一行,双方就加强合作,促进毕业生人才培养等方面进行了交流。

赵宏伟对中国一重集团有限公司一行的来访表示热烈欢迎。他表示,中国一重集团有限公司是国有重要骨干企业,在当前国家高度重视大国重器、积极倡导家国情怀的背景下,我校将积极响应国家号召,持续加强与大国重器领军企业的深度合作,共同探索人才培养的新模式和途径,为培养更多青年才俊、推动国家发展做出更大的贡献。

李冲天介绍了集团的基本情况,他表示,中国一重集团全国布局,并且在



大连、天津等地设有基地,拥有良好的区位优势 and 待遇保障。党的十八大以来,习近平总书记曾两次视察中国一重集团。中国一重集团作为重工业领军者,秉持家国情怀,赓续奋斗精神,为国家和经济安全贡献力量。同时,集团重视人才培养,非常重视本次在我校展开的招聘活动,欢迎有情怀、有担当的毕业生加入中国一重集团有限公司。

中国一重集团有限公司校园招聘宣讲会在东荣会议中心二楼多功能厅举办。一重集团党委组织部(人力资源部、外事办公室)、一重集团大连核电石化有限公司石化装备公司,我校学生就业创业指导与服务中心相关负责人及工作人员参加活动。

(学生就业创业指导与服务中心)

吉林省人民政府研究室与我校东北与东北亚研究院签署咨政合作研究协议

本报讯(记者 国帅)3月14日上午,吉林省人民政府研究室与我校东北与东北亚研究院就咨政合作研究签署协议。双方致力于以此次签约为契机,加强合作,努力打造高质量政策咨询研究平台。我校党委副书记、东北与东北亚研究院院长韩喜平教授、吉林省人民政府研究室主任邵静野出席活动并讲话。仪式由东北与东北亚研究院常务副院长马利凯主持。

签约仪式上,韩喜平教授代表学校党委书记、东北与东北亚研究院理事长姜治堂,代表校长张希院士对省人民政府研究室各位领导的到来表示欢迎,对给予我校多年来的关心、信任、支持表示感谢。

韩喜平表示,吉林省人民政府研究室与我校东北与东北亚研究院围绕咨政研究建立常态化合作关系,推动高质量研究成果转化落地,积极有效服务党和国家战略决策与地方经济社会发展,是省委省政府、省人民政府研究室对我校高端智库的极大肯定,也是对我校进一步做好科学研究与咨政建言的鼓励。



记者 王元辰 摄影

吉林大学作为我们党布局在东北地区的重点综合性大学和中国高等教育的“国家队”,肩负着努力将科教优势转化为发展优势,助力支撑东北全面振兴的重要使命。今年政府工作报告中,围绕提高区域协调发展水平,李强总理强调要深入实施东北全面振兴战略,提升东北和中西部地区承接

产业转移能力。围绕研究推动实施东北振兴战略与构建东北亚和平发展新格局,积极搭建校地合作战略平台,促进高质量决策咨询研究成果转化与提升成果的社会效益,是高端智库以高质量建设运行服务国家区域经济社会发展的一项重大工程。韩喜平表示,我校东北与东北亚研究院将以此次签

约为契机,更好的服务吉林发展,为吉林省全面发展和东北振兴科学决策建言献策。

邵静野的讲话从真、准、新、实、深几个方面展开阐述了咨政合作研究的合作定位及实践要求,对高端智库的发展给予充分肯定。表示咨政合作研究协议签署对全方位开启咨政合作研究、推动高端智库高质量发展,具有重要的指导意义。希望通过合作研究协议的签署,更好的推动更多高质量、高水平成果落地转化,双方深度广泛的开展合作研究,为支撑服务党和国家战略、东北全面振兴结出更多硕果。

签约仪式上,吉林省人民政府研究室副主任侯玲宣读了《关于聘任于潇等27名同志为吉林省人民政府研究室智库专家的决定》;邵静野为智库专家代表颁发聘书;智库专家代表东北与东北亚研究院执行院长吴昊教授、东北与东北亚研究院业务副院长李宏伟教授做发言交流。吉林省人民政府研究室相关处室负责人、我校东北与东北亚研究院相关人员参加活动。